

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO INDEPENDIENTE

Año I

Martes 5 de Mayo de 1896.

Num. 53

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes.	1 peseta
Demás puntos de España, Trimestre.	3-50 »
Ultramar, semestre.	20 »
Extranjero, semestre.	25 »

Redacción y Administración, Tras de Salomé, 2.

No se publica los días siguientes á festivos.

No se devuelven los originales ni se admiten los no firmados.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.
Fuera, en casa de los corresponsales.

Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales, y por adelantado.

LA ANTIGUA AUDIENCIA DE SANTIAGO

Necesidad de su restablecimiento.

La *Voz de Galicia* correspondiente al jueves último publica un artículo titulado *Estadística judicial*, firmado con las iniciales M. F. L. que dejan adivinar bien claramente el nombre y apellidos de un dignísimo Magistrado de aquella Audiencia, que no es la primera vez que escribe atinados artículos en el periódico citado, con la galanura y erudición jurídica de un profundo y concienzudo escritor.

Más no es nuestro objeto hoy prodigar alabanzas, que no necesita, al autor del artículo de referencia. Su nombre es bien conocido como digno funcionario de la administración de justicia y como publicista en materia legal, y por lo mismo innecesario nos parece, de todo punto, que tomemos la pluma para emplearla en dírle que no habíamos de añadir mucho ni poco al reputado nombre del que suscribe los artículos que leemos siempre con gusto por proceder de persona tan perita en cuestiones jurídicas.

Nuestro objeto es bien distinto, porque de la lectura del artículo *Estadística judicial* hemos sacado un dato que consideramos de suma importancia para Santiago, porque con él se nos facilita un argumento para pedir el restablecimiento de la Audiencia de lo criminal en Santiago, suprimida hace algún tiempo por razones económicas que nos parece que al fin no resultan tan exactas como se ha presumido al hacer aquella supresión.

En España, entre otras muchas desgracias, tenemos la de que casi todas nuestras leyes se establecen como ensayo y no con la firme persuasión de que con ellas se consigue un adelanto. De donde resulta que una ley dada hoy, un decreto dictado ayer, son luego *vuellos del revés* ni más ni menos que si se tratara de un traje usado en quien no cuenta con medios de hacerse otro.

Así, por ejemplo, hemos visto establecer las Administraciones Subalternas de Hacienda para verlas desaparecer después, porque su resultado no correspondía á la idea que se había propuesto el legislador con la creación de las mismas. Así, hemos visto también suprimir Juzgados de Instrucción, muchos de ellos vuellos á establecer, porque la práctica demostró que, lejos de favorecerse con tal supresión la buena marcha de la justicia, no se hizo más que perjudicarla, cosa que, si tiene en toda administración suma gravedad, en la de la justicia la tiene mucho mayor, ya que de ella depende siempre el estado anormal en que se encuentra todo aquel que se ve sometido á los procedimientos judiciales.

Retardar el término de un proceso es cosa que nos parece grave en alto grado, no sólo para el que á él está sujeto, sino también para la misma sociedad. El que se ve acusado de un delito, si es inocente, claro está que debe esperar con ansia el momento de poder probarlo, y verse, por lo tanto, libre del encierro á que le sujeta la prisión preventiva, y libre también de la acusación, que debe ser tan pesada para su conciencia como para sus pies el grillete del presidario. Y si es culpable, la sociedad está interesada en que el castigo no se retrarde, para que tal vez el delincuente no halle más tarde medios que puedan favorecerle, y acaso, en muchas ocasiones le faciliten el modo de eludir las leyes que le castigan.

Si, pues, el cumplimiento de la justicia debe ser tan rápido como recto, retardar ese cumplimiento fuera de lo que sea necesario para reunir los medios probatorios del delito ó de la inocencia, no puede tolerarse, ni aún con el pretexto de introducir economías que tal vez no resulten.

La Audiencia de Santiago se ha suprimido por estas razones, y con ello ha venido á causarse ese perjuicio que dejamos apuntado, porque no es posible que las causas procedentes de los juzgados que dependían de esta Audiencia tengan en la provincial el pronto despacho que aquí tendrían.

Peró, aparte de esto, hay una razón más para pedir el restablecimiento de nuestra suprimida Audiencia, y esa razón la encontramos en el artículo *Estadística judicial* publicado en la *Voz de Galicia*.

De esta estadística resulta que en el primer cuatrimestre del año actual se han gastado, en dietas é indemnizaciones á jurados, peritos y testigos, *doce mil setecientas cuarenta y seis pesetas*, sin perjuicio de las que hay que pagar cuando se celebren las vistas suspendidas durante ese periodo.

De esa cantidad satisfecha corresponde no pequeña suma á las causas procedentes de los juzgados que dependían antes de nuestra suprimida Audiencia; y aunque pudiérase alegar que á los jurados, peritos y testigos habría que pagarlos también en la Audiencia de Santiago, no puede negarse que dichos gastos no ascenderían ni á la cuarta parte si en vez de celebrarse las vistas de las causas en La Coruña se celebrasen en Santiago, con lo cual vendría á evitarse las indemnizaciones que se pagan por gastos de traslación á la capital de la provincia, y los de la estancia en ella el tiempo que esas vistas duren.

La economía, pues, que resulta de la supresión de la antigua Audiencia de Santiago; es una economía mezquina que viene á perjudicar el pronto despacho de los procesos, á cambio de un insignificante beneficio para el Tesoro público.

Y la buena administración de la justicia, no consiste en pagarla poco y retardarla mucho; por el contrario, los beneficios que puede reportar á la sociedad están en pagarla bien y en que su cumplimiento sea todo lo más rápido posible.

Es hora, pues, de que se fijen en ello nuestros gobernantes, de que se fije también el pueblo de Santiago, y de que éste pida y aquéllos concedan, el restablecimiento de nuestra antigua Audiencia, cuya supresión viene á demostrar la práctica que no debiera haberse hecho.

EXPOSICIÓN REGIONAL DE LUGO

(CONTINUACIÓN)

Programa de los certámenes de composición y ejecución musical.

Certamen de composición.

Tema 1.º Fantasia militar para banda formada del instrumental que se detalla en la 5.ª de las Bases de este programa. Premio de honor: un valioso reloj-saboneta de oro, con cifra y corona real grabadas, ofrecido por S. M. la Reina Regente (q. D. g.)

Tema 2.º Andante cantabile y scherzo brillante para piano con acompañamiento de harmonium é instrumentos de arco. Premio:

una artística y simbólica estatua de bronce, regalada por S. A. la Serma. Infanta doña María Isabel Francisca de Asís.

Tema 3.º Melodía gallega para orfeón, basada en un canto de alalá, recomendándose la mayor variedad en el desarrollo de esta obra y el mayor interés en la modulación, y reservándose la elección de letra al compositor. Premio: Doscientos cincuenta pesetas de la Excm. Diputación provincial.

Tema 4.º Album de música gallega para piano, habiendo de ser preferido, no el volumen que se distinga por lo numeroso de los cantos y bailes que contenga, sino aquel en cuyas transcripciones se guarde más respeto á la verdad melódica y rítmica del género esencialmente popular, y se emplee la mayor sobriedad harmónica. Premio: Cuatrocientas pesetas, del Ilmo. Sr. D. José María Riguera Montero.

Certamen de ejecución.

De orfeones.—Se señalan dos premios, el primero de 3.000 pesetas y el segundo de 2.000, á los orfeones á quienes el Jurado los adjudique, por la ejecución de la partitura que oportunamente se les designará y por la que canten de libre elección.

De bandas.—Se señalan otros dos premios, el primero de 3.000 pesetas y el segundo de 2.000, á las bandas á quienes el Jurado también los adjudique por la ejecución de la partitura que se les designe y por la que presenten de libre elección.

De concertistas.—Se otorgará como premio una espléndida pulsera de oro y pedrería, regalo del Excmo. Sr. D. Guillermo J. de Osma, diputado á Cortes por esta provincia, á la señorita que ejecute al piano la obra cuya designación se anunciará oportunamente, y la de concierto que adopte de libre elección.

Se concederá otro premio, consistente en un magnífico objeto artístico, del *Círculo de las Artes*, al violinista que ejecute la obra que se dará á conocer también con la debida antelación, y la de concierto que igualmente se reserva á su elección.

(Se concluirá)

Extranjero

Hipnotismo.

Son curiosos los experimentos de hipnotismo que el profesor Santanelli ha llevado recientemente á cabo en Washington.

Cogió seis jóvenes, los hizo subir á un tablado y á la vista de la concurrencia los hipnotizó, colocándolos atravesados unos encima de otros, á modo de pira fúnebre, y se encaramó sobre ellos sin que ninguno hiciera el menor movimiento.

Después de esto les hizo tomar una bebida casi explosiva para simples mortales, pues sus componentes eran pimienta, mostaza, vinagre y aceite. Los agraciados paladearon el nectar, lo tragaron con placer y pidieron más.

Además de esto los cosió por las orejas como pudiera hacerlo con un paño de Segovia y les atravesó los labios, valiéndose de largas agujas.

Varios médicos que se hallaban presentes á las experiencias examinaron con atención los instrumentos de tortura y nada tuvieron que objetar, diferenciándose con esto del resto del público que, llevado de su cepticismo, dudaba de la verdad y buena fe del hipnotizador.

El Shah de Persia.

Como hemos anunciado ya en nuestra sección telegráfica, en la tarde del 1.º del actual, fué asesinado el Shah de Prusia por un fanático que le dirigió un pistolazo sobre el corazón.

El soberano fué conducido en su carruaje al

palacio, donde falleció á las cuatro. Reina completo orden.

El príncipe heredero llegará inmediatamente de Tabriz, donde ha recibido la infausta noticia.

Nasred-dine, Shah de Persia, había nacido el 17 de Julio de 1831, sucediendo á su padre en el trono en 1848. Era el cuarto soberano de la dinastía de los Kadjars. Hace pocos años había recorrido parte de Europa, visitando á París, Londres y otras capitales. Partidario de la civilización europea, había introducido en su imperio muchas é importantes mejoras materiales, habiendo procurado también con espíritu conciliador mantener las mejores relaciones de amistad con Rusia é Inglaterra, á pesar de la rivalidad constante de estas potencias, que siempre procuraron disputarse la preponderancia é influjo en la corte de Teherán.

Con motivo de la muerte del shah, le sucederá en el trono su hijo Mouz. fter ed-dine, nacido en 25 de Marzo de 1853.

Cuestión de cuernos.

Hace poco construyóse en Caracas una plaza de toros por unos cuantos aficionados ricos, entre los cuales contábase el presidente de la República de Venezuela, general Crespo.

En su deseo de que trabajaran ante aquel público buenos toreros, dicha Sociedad contrató con crecidas sumas una cuadrilla de las que aquí se distinguen más; pero como las corridas dadas no han producido más que gastos, los interesados han resuelto desembarazarse de los toreros.

Estos insisten en sostener su contrato, pero piénsase en eludir su cumplimiento haciendo que el Congreso venezolano vote una ley que prohíba la celebración de las corridas de toros en el territorio de la República, y que podría ser derogada cuando la explotación de la plaza ofreciera condiciones más lucrativas para sus poderosos empresarios.

Noticias nacionales

El cadáver de Zorrilla.

Con motivo de la exhumación del cadáver del eminente Zorrilla para ser trasladado á Valladolid, dice un periódico de la corte:

El inspirado autor de los *Cantos del Trovador* se hallaba en la sepultura núm. 142, fosa privilegiada del patio de Santa Gertrúdis.

Varios obreros levantaron la lápida, y el féretro fué sacado á flor de tierra.

Profundamente conmovidos todos los que asistieron á la fúnebre ceremonia, se descubrieron respetuosamente.

Momentos después se procedió á la identificación del cadáver.

Levantóse el cristal que en la caja había sobre la fisonomía del poeta, y pudo verse que la muerte y el tiempo han respetado el cadáver de Zorrilla.

La frente espaciosa, encerrada por aquellos característicos rizos canos que cubrían la prodigiosa cabeza, arca de inspiración un día; la nariz aguileña, el abundante bigote y la típica perilla extendiéndose por la camisola y casi cubriendo una corbata negra; todo estaba igual. Sólo se notaba el conjunto un poco saponificado.

La langosta en Málaga.

Durante todo el día 1.º del actual han pasado volando por encima de Málaga verdaderas nubes de insectos que hasta ahora no ha sido posible calificar. Hanando de asombro al vecindario.

Los labradores viejos y experimentados aseguran que aquellos no eran otra cosa que langosta procedente de los campos de África que se presenta en épocas de gran sequía como la actual.

Han sido recogidos y examinados algunos de estos insectos. Su longitud es de ocho centímetros, poco más ó menos, su color verdusco, las alas transparentes y su conformación muy parecida á la de los saltamontes.

Consejo de guerra.

Se ha celebrado en Sevilla un Consejo de guerra, en el que se ha visto la causa militar formada al soldado de la remonta de Motón, Francisco Pérez Poyato, que dió muerte á un paisano que entró á caza la dehesa de los remontistas.

El fiscal pide para el procesado catorce años



de reclusión y el defensor la absolución, apoyándose en que el homicidio fué cometido por el Pérez en defensa propia.

Tumulto por consumos.

En el pueblo de Iguala (Málaga) se alteró el domingo el orden público. El vecindario se reunió en la plaza dirigiendo groseros insultos a las autoridades que trataban de apaciguar los ánimos. Un vigilante de consumos resultó gravemente herido. La Guardia civil vióse precisada a intervenir, haciendo cesar el tumulto y deteniendo a varios de los promovedores.

El 2 de Mayo en Madrid.

Con un sol espléndido y con una animación extraordinaria se han verificado las honras fúnebres por el eterno descanso de los que murieron peleando heroicamente por la independencia y la integridad nacional.

Con arreglo al programa formado de antemano, salió esta mañana a las diez y media desde la casa Ayuntamiento la comitiva, presidida por el alcalde, el gobernador civil y el capitán general, dirigiéndose a la iglesia catedral, en donde se celebró una solemne misa de Requiem, oficiando de pontifical el obispo de Orense y se pronunció una oración fúnebre por el obispo de Jaca, que con fácil y elocuente palabra enalteció en vigorosos conceptos el patriotismo de los héroes del 2 de Mayo, haciendo de paso vehementes y entusiastas alusiones para los que hoy día luchan en Cuba por conservar la integridad de la patria.

Terminada la ceremonia religiosa a eso de las doce, volvió a emprender la marcha la comitiva, encaminándose hacia el Campo de la Realidad, en donde se cantó un solemne responso, concluyendo el acto con el desfile de las fuerzas del Ejército frente al monumento que guarda las cenizas de los mártires de aquella gloriosa fecha.

Correo de Galicia

Por Real orden han sido nombrados telegrafistas de la Isla de Cuba, dentro de las condiciones dictadas en la Real orden de 30 de Marzo último, los señores siguientes, que prestan servicio en Galicia: D. Pablo García Vázquez, Orense; D. Antonio Acuña Rodríguez, Monforte; D. Manuel Nóvoa Vega, Puebla de Trives; D. Dámaso González Valera, Santiago; D. Ramón Panzo López, Barco de Valdeorras.

En la presente semana vendrá a Galicia el célebre prestidigitador señor Saavedra Carbonell.

La primera población que visitará será el Ferrol.

En Soutelo (Manzaneda) y en un huerto cerca de la casa que habita la joven Joaquina Fernández, apareció el cadáver de un recién nacido en completo estado de putrefacción.

Acerca del hallazgo se hacen diversos comentarios.

El Juzgado instruye diligencias.

Ha ingresado en el Hospital de Pontevedra un obrero vecino de Salcedo con graves contusiones en el rostro a causa de la explosión producida por un barreno en una cantera, en la cercana parroquia de Tomeza.

Varios parientes y amigos del infeliz obrero acompañaronle hasta Pontevedra, permaneciendo a su lado largos momentos. Los facultativos le han prestado los auxilios de la ciencia, y créese que su estado no ofrece peligro.

Leemos en un diario de la Coruña recibido ayer:

«Esta mañana fueron a buscar a la tienda que hace esquina a la calle de la Trompeta a la dueña de dicho establecimiento, con objeto de trasladarla a Santiago para ser allí curada, pues se asegura que padece frecuentes accesos de enagenación mental.

Las vendedoras de huevos que tienen sus puestos inmediatos a la casa de la presunta loca, afirmaban que no lo estaba, y haciendo después comentarios, decían que aquella mujer era constantemente maltratada por su marido, y que debido a esto y no a otra causa, se promovían repetidos escándalos entre los conyugues, sin que por esto pudiese declararse que la interesada padecía la enfermedad antes aludida.

Un municipal dispersó a las murmuradoras.

En la corrida de vacas que tuvo lugar el día 29 en Ribadavia ocurrió un gran alboroto que terminó a palos entre los vecinos y los forasteros.

En San Jorge de Rivadetsa (Ponteareas) se incendiaron varios montes de propiedad particular, valorándose las pérdidas en 20.000 pesetas.

El orfeón del Centro Gallego, establecido en la corte, obsequió a su presidente, don Manuel Becerra, con una serenata.

Ejecutaron los orfeonistas preciosísimas piezas, entre ellas una barcarola, una muiñeira, una alborada y una mazurka, que fueron repetidas a instancias y con aplausos del numeroso público que espontáneamente se reunió en la plaza del Cordón, donde habita el señor Becerra.

Las piezas son originales del señor don Pascual Veiga, director del orfeón y profesor del Conservatorio de Madrid.

El señor Becerra obsequió a los orfeonistas y a las personas que habían acudido a su casa a presenciar la fiesta, con un delicado lunch, después del cual cantaron de nuevo los orfeonistas, siendo por todos extraordinariamente aplaudidos y mereciendo calurosos plácemes, especialmente el director señor Veiga, por el buen resultado de sus trabajos en pró de la citada sociedad coral.

Fué una fiesta regional muy agradable y de la que guardarán gratísimo recuerdo cuantos tuvieron el gusto de concurrir a ella.

Necrología gallega.

Los gallegos que mueren en la Habana; Don Angel Gómez y don José Veiga, de la Coruña.

Don Agustín Cabo, de Lugo. Don Manuel Quimbelos, de Pontevedra. Don Baltasar Vila, de Vigo.

Sección local

En esta semana será trasladadas a Villagarcía las oficinas del ferrocarril.

Regresaron del Santuario de Lourdes la señora Viuda de Fernández Vazquez y sus dos hijos. Saan bienvenidos.

Se halla vacante en el ayuntamiento de Outes la plaza de recaudador del impuesto de consumos de aquel distrito.

Habrà de proveerse dentro del término de ocho días.

El cargo estara garantizado con diez mil pesetas, que depositará el que lo obtenga en la caja de fondos municipales.

En el ayuntamiento de Mugaridos han de proveerse por concurso dentro de un mes, dos plazas de médicos titulares, dotadas cada una de ellas con el sueldo de 833'50 pesetas anuales.

Tendrán a su cargo los médicos la asistencia gratuita de las 250 familias pobres que existen en cada uno de los distritos administrativos de aquel término municipal.

El fotógrafo de Madrid, señor Otero, sacó una vista de la lápida conmemorativa del batallón Literario en el momento de descubrirse ayer.

El señor Ministro de la Guerra tiene el propósito de ayudar por todos los medios posibles a la realización del pensamiento de los Batallones de Voluntarios para Cuba que se organicen en todas las regiones.

Ayer a las ocho de la noche contrajeron matrimonio en la capilla de San Pedro la señorita doña Felisa Lamas García y nuestro querido amigo el señor don Nicasio Garrido, licenciado en Derecho é Inspector técnico de la Compañía arrendataria de Tabacos en Galicia.

Deseamos a los recién casados todas las felicidades apetecibles.

En el tren de esta mañana saldrán para Pontevedra.

El arco voltaico que anoche iluminó el paseo en la Rúa del Villar fué galantemente cedido para ese objeto por el señor don José V. Lorenzo.

Tanta gente había ayer en la Quintana cuando se realizó el acto de descubrir la lápida, que hasta sobre los tejados hemos visto algunas personas.

Ayer al organizarse la procesión cívica se suscitó una cuestión de etiqueta entre los alumnos de Veterinaria y los del Instituto acerca del lugar que debían ocupar unos y otros.

Con tal motivo los escolares del Instituto retiraron su estandarte.

Acompañamos en el sentimiento a la familia de la señorita doña Matilde Hernández Caldeas que falleció anteayer en esta ciudad.

Rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma de la finada.

Extrañándose muchas personas de que el cadáver del catedrático del Seminario señor Pérez Sandar no fuese conducido por sus alumnos a la última morada, debemos manifestarles, debidamente autorizados, que ese era el pensamiento de sus discípulos, pero cuando trataron de coger la caja se rompió una de las asas de la misma y les fué imposible cumplir sus deseos.

Los pensamientos y acuerdos del gobierno relativos a la sequía, son presentar a las cortes un proyecto de ley para arbitrar recursos con destino a remediar la miseria que amenaza al país.

Estos recursos, independientes de los que la caridad privada pueda consagrar al mismo fin, se emplearán en la construcción de obras públicas, a cuyo efecto el ministro de Fomento se ha encargado de ver cuales están aprobadas en las provincias y en disposición de ejecutarse para que se comience la construcción allí donde sea preciso y sin las formalidades necesarias en casos ordinarios.

De este modo se consigue que el empleo de los recursos tenga verdadera utilidad.

Ante numeroso público ha dado una conferencia en el «Centro Gallego» de Madrid, el ilustrado santiagués señor don José Rodríguez Carracedo acerca del tema «Galicia en América».

El conferenciante ha sido muy aplaudido.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y compañero en la prensa, el señor don José Bermúdez Montero, redactor de nuestro estimado colega *El Diario de Pontevedra*.

Sea bienvenido.

Esperado en Galicia el célebre prestidigitador señor Saavedra Carbonell.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha dirigido a los administradores de Correos, para su mayor publicidad, la siguiente circular:

«Según informes recientes de la Administración francesa, las cartas con valores declarados destinadas a Alemania del Norte son ahora dirigidas, en general, por vía directa y mediación de la ambulante de Pagny-Metz.

En su vista, el derecho de seguro que se perciba en España por las cartas con valores declarados para cualquier punto de Alemania debe ser el de 15 céntimos por cada 100 pesetas ó fracción de 100 pesetas, aplicado hasta hoy exclusivamente a las dirigidas a la parte meridional de aquel país, a no ser que los remitentes pidan expresamente la vía de Bélgica; en este último caso, el derecho de seguro será el de 20 céntimos, exigido hasta hoy, por regla general, para los envíos dirigidos a Alemania del Norte.»

Anoche a la terminación del paseo en la Rúa, que dicho sea entre paréntesis, recordábanos la feria del Apóstol, ó de la Ascensión por los gritos y las maneras de algunos *graciosos*, comenzó en el *Casino de Santiago* un asalto que duró unas tres horas y estuvo muy animado.

Asistieron las señoras de Zepedano, viuda de Lobera y viuda de Fraga Sangro y las señoras de Calvo, Lobera, Acosta, González, Zepedano, Cereijo, García, Jesusa Nóvoa y Eugenia Nóvoa.

Ha regresado a esta ciudad el señor don Salvador Parga.

También se encuentra entre nosotros el señor don Antonio Otero Pensado.

Dámosle la bienvenida.

Entre los cincuenta telegrafistas destinados últimamente a Cuba se cuentan los siguientes que prestan servicios en esta región: don Pablo García Vázquez, en Orense; don Antonio Acuña, en Monforte; don Manuel Nóvoa, en Puebla de Trives; don Faustino Rodríguez, en Villafraanca; don Ramón Panizo, en Barco de Valdeorras, y don Dámaso González Varela, en Santiago.

He aquí las estrofas que ayer cantaron los estudiantes al ejecutar el himno en la plaza de los Literarios:

Galicia noble matrona
tú que forjaste el rayo
que hirió al César en Sampayo,
fundiéndole la corona;
Tú, el canto de gloria entona
entre tus hijos más fieles,
y en tus floridos vergeles
y en tus bosques seculares,
el eco de tus cantares
se pierda entre los laureles

Ronco, ansioso de matanza
de la guerra el genio vuela
demandando a Compostela
contra el invasor langanza
vibra el escolar la lanza,
y va a morir ó triunfar,
pues no en vano ante el altar
nació del Hijo del Trueno,
que lanzó al pueblo agareno
desde España al aduar.

Ha gustado muchísimo el marco de bronce de la lápida que se ha colocado en la plaza de los Literarios. Felicítamos por ese hermoso trabajo al señor Alemparte de Carril, en cuyos talleres se fundió.

Por falta de número de señores concejales no ha podido celebrarse ayer la excelentísima Corporación municipal. Mañana tendrá lugar la suplatoria.

El 2 de Mayo en Santiago.

Han terminado los festejos que el entusiasta cuerpo escolar compostelano había organizado para honrar la memoria de sus gloriosos predecesores, los heroicos literarios de 1808, y en verdad que los estudiantes del 96 pueden estar orgullosos de la brillantez con que su patriótico pensamiento se ha realizado.

Cumplióse el programa, a excepción de la carrera de velocipedos, que, como ya hemos dicho, no pudo tener lugar por causas ajenas al deseo de la comisión.

Anteayer salieron las músicas tocando diana; por cierto que nos llamó la atención lo bien afinada y concertada que resulta la charanga

de la Sociedad Económica, esa música liliputiense que ejecuta su repertorio como nadie podría esperar de los pocos años de sus profesores. Bien mere en un aplauso los homeopáticos músicos y su inteligente director señor Lens, a quien damos gracias por haberse detenido delante de nuestra Redacción cuando recorrían las calles anteayer por la mañana.

Animadísimo estuvo el paseo que el mismo día se celebró en la Rúa del Villar. y decimos animadísimo por la mucha y escogida concurrencia que en él se ha notado; pero nos extrañó, y extrañó a todo el mundo, que una banda de música no lo amenizase.

El de la tarde en la alameda estuvo más conrrido aún, a pesar del fuerte viento que reinaba, el cual continuó durante la noche, sin que tampoco lo desapacible de ésta fuese motivo para retraer a la gente, que acudió a la iluminación sin miedo a pulmonías ni a trancazos.

Los festejos principales, los que tuvieron un carácter genuinamente escolar y patriótico, fueron los que se celebraron ayer por la mañana. La función religiosa en San Martín resultó solemnisima. En medio del espacio so templo alzabase severo y elegante túmulo con trofeos militares y con los estandartes de las facultades de nuestra Universidad y los otros centros docentes de esta población y de fuera de ella. Dentro de rejas hallábanse las presidencias, representadas por los rectores de la Universidad y el Seminario, el alcalde y el comandante militar, llenando después los bancos el ayuntamiento, el claustro universitario, el del seminario, el juzgado, la prensa y comisiones del Instituto, de la Sociedad Económica, Escuela de Artes y Oficios, Escuela Normal, Escuela de Veterinaria, Cámara de Comercio y otras. El resto de la iglesia estaba literalmente ocupado por numeroso público.

La oración fúnebre fué elocuentsima. El señor García Herveylla, dió ayer una prueba más de sus envidiables condiciones de orador; man teniendo al auditorio entusiasmado con los brillantes períodos de su discurso, que fué magnífico por el fondo y por la forma y dicho con voz potente y simpática.

Durante la función religiosa, las tropas de la guarnición hicieron en la huerta del Seminario las tres descargas anunciadas, y una vez terminada aquella, organizóse la procesión cívica con el mismo orden que indicaba el programa, recorriendo las calles de Azabachería, Plaza de Cervantes, Preguntoiro, Gelmírez, Conga, Rúa del Villar, Toral y Rúa Nueva, desde donde se dirigió a la Plaza de los Literarios. En esta plaza hallábase un gentío inmenso, que se agitaba lleno de entusiasmo al pasar la gloriosa bandera de los Literarios, saludándola con veneración. A los solemnes acordes de la marcha real, y entre atronadora salva de aplausos, descubrióse la hermosa y riquísima lápida que los estudiantes compostelanos de 1896 colocaron en la Quintana para honrar la memoria de aquellos héroes legendarios que sacrificaron sus vidas generosas en defensa de la Patria; justo tributo de admiración y respeto que la actual generación escolar rinde al brillante batallón de jóvenes ilustres que no han sentido vacilaciones para trocar la alegre vida estudiantil por las fatigas y azares de la campaña. ¡Bien hayan los hijos de Minerva que así recuerdan las glorias de sus mayores! El acto que acaban de realizar pone de manifiesto que el corazón del estudiante, siempre generoso, siempre lleno de afectos y ternuras, siente hoy como ayer los entusiasmos y el patriotismo que son patrimonio suyo, como de todos los españoles.

Descubierta la lápida, el orfeón escolar, numerosísimo, cantó con acompañamiento de las músicas un hermoso himno, letra del malogrado poeta señor Casulleras y música del señor Curros. Fué muy aplaudido.

Después pronunciaron brillantes y patrióticos discursos el Alcalde interino señor Fernández Pereiro, el rector del Seminario señor Labin, el de la Universidad señor Romero Blanco, y el estudiante de Farmacia señor Carreras.

El desfile de las tropas en columna de honor, verificado ante la lápida resultó lucidísimo. La charanga de Cazadores ejecutaba el valiente pasodoble de Cádiz y el público descubriase con respeto al paso de la bandera, que vitoreaba con entusiasmo, haciendo también una calurosa ovación a las fuerzas del Ejército.

Terminado el festival de la Quintana, la bandera *Literaria*, la que en 1808 condujo a la guerra a los heroicos estudiantes, fué llevada al colegio de Fonseca en la misma carroza en que iba durante la procesión. Acompañaronle el Excmo. Ayuntamiento y el cuerpo escolar con sus estandartes, cerrando la marcha la banda municipal.

Durante el paso de la procesión permanecieron cerradas las tiendas, y todos los balcones ostentaban vistosas colgaduras. Las calles y ventanas halláronse cuajadas de gente, contribuyendo a la brillantez y esplendor de un acto que dejará recuerdo imperecedero entre cuantos lo han presenciado.

A la noche tuvo lugar en la Rúa del Villar un animadísimo paseo iluminado con un potente foco de luz eléctrica y amenizado por las bandas de Cazadores y de Beneficencia.

De propósito hemos dejado para el último el hablar de las hermosas y elegantes mujeres santiaguésas, y no ciertamente porque nos parezca de poca importancia lo que han hecho por la fiesta escolar, sino porque queremos terminar esta revista, hecha con el desalino que la falta de tiempo nos impone, con una nota agradable. Las bellas compostelanas respondieron admirablemente, como se esperaba, a la excitación que se les hizo, poniéndose en estos días

la clásica mantilla, esa mantilla que tan bien sienta a los rostros femeninos y que tanta fama dió a la mujer española. Reciban nuestras adorables vecinas la entusiasta felicitación que desde aquí les enviamos, y cónsteles que cuando las veamos cruzar llenas de gracia y gentileza llevando sobre sus hombros la finísima blonda, pensábamos con encanto en la participación que la mujer española ha tomado siempre en las glorias de la nación y en que, así como hoy las santiaqueñas demostraron con ese hecho sencillo su patriotismo, también, si el caso llegara, habría entre ellas heroínas, como las hubo en la guerra de la Independencia y en cuantas guerras sostuvo España contra los extranjeros.

No hemos de terminar sin dirigir nuestra felicitación a la comisión organizadora y al cuerpo escolar en general, así como al excelentísimo Ayuntamiento, al señor Comandante militar y a cuantas corporaciones, sociedades y personas particulares prestaron su concurso a los estudiantes en estas fiestas organizadas para honrar la memoria de los defensores de la Patria.

Notas oficiales.

La Gaceta de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.

Hacienda.—Real decreto autorizando la instalación en París del consulado que existe en Bayona.

Fomento.—Real decreto incluyendo en el plan general de carreteras provinciales de Oviedo la de Maldesoto a Brimenes.

Otros complementario del 19 de Abril sobre forma de cubrir las atenciones de primera enseñanza.

Ultramar.—Reales decretos de personal.

Otro concediendo varios suplementos de crédito y créditos extraordinarios.

Otros organizando las fuerzas de infantería de Marina del apostadero de Filipinas.

Registro Civil.

Movimiento de la población ocurrido en el día de ayer.

Nacimientos Varones legítimos 3; ilegítimos 0. Hembras legítimas 2; ilegítimas 1.

Defunciones.—Josefa Silva Leal, de 14 años, soltera.—José Calvo Veiras, casado, de 64 años.—Manuela Ray, de 60 años, soltera.—Juan Negreira Carballo, de 47 años, soltero.—Matilde de Hernández Caldelas, de 18 años, soltera.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—S. Pío V. Papa y Santa Crescenciana.

Idem del de mañana.—S. Juan Ante-Portam Latinam y Ntra. Sra. de Belén,

Salé el sol a las 4'53. Pónese a las 7. Sale la luna a las 1'33 m. Pónese a las 12'4 t.

Efemérides.—5 de Mayo de 1821. Muere Napoleón I

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Recepción en Palacio.—Cambio de saludos.

Madrid 4 (5'40 t.)—Hoy ha habido en Palacio una solemne recepción. S. M. la Reina ha recibido la visita de presentación del nuevo embajador de Rusia.

Con este motivo se cambiaron los discursos acostumbrados en estos actos. El mencionado embajador tuvo frases muy afectuosas para España y para la ilustre dama que rige los destinos de nuestra nación.

S. M. ha contestado en otro discurso expresando su agradecimiento por las cariñosas frases del nuevo embajador y congratulándose de que sean tan sinceras las relaciones de amistad entre España y Rusia.

Cotización de la Bolsa

Madrid 4 (5 t.)	
Interior.	63'00
Exterior.	74'80
Amortizable.	76'10
Cubas viejas.	89'30
Idem nuevas.	75'15
Tabacalera.	178'00
Banco de España.	373'00
París (cheques).	18'50
Londres (id.).	29'80

El señor Cánovas y el embajador.—Visitas recíprocas.

Madrid 4 (5'45 t.)—Después de la recepción verificada en Palacio, el nuevo embajador ruso ha visitado al señor Cánovas en la Presidencia del Consejo.

Este ha devuelto la visita al representan-

te extranjero, cambiándose entre ambos personajes frases de cordial afecto.

No hay noticias de Cuba.

Solemne procesión en Madrid.

Madrid 4 (5'50 t.)—Está organizándose en esta corte una procesión solemnisima en que la urna que encierra el cuerpo de San Isidro será conducida por individuos de la Nobleza, del generalato y de todas las asociaciones religiosas de Madrid, que turnarán al efecto.

La procesión tiene por objeto impetrar del Altísimo la terminación de la guerra de Cuba y que cese la pertinaz sequía que amenaza con un año espantoso de miseria a casi toda España.

A juzgar por los preparativos, la procesión será imponente y grandiosa. Una concurrencia enorme ocupa todo el trayecto que ha de recorrer.

El partido carlista asiste en masa a este acto religioso.

Despachos de la Habana.—Bajas de los insurrectos.—Noticia desmentida.

Madrid 4 (11 n.)—Despachos de la Habana dan cuenta de que las pérdidas tenidas por Maceo en el combate de Jucara con la columna Suárez Inclán son mucho mayores que las que en principio se ha creído, pues pasan de 200 las bajas sufridas por el enemigo en su última derrota.

No es exacto como algunos periódicos presumían, que los Estados Unidos hiciesen reclamación alguna sobre el apresamiento de la goleta insurrecta «Competidor».

El sumario formado a los expedicionarios, adelanta rápidamente.

Presentaciones a indulto.—El principio del fin.

Madrid 4 (11'30 n.)—Continuamente se están verificando presentaciones a indulto por parte de los insurrectos.

Hoy han tenido lugar nuevas y numerosas presentaciones de rebeldes, los que manifiestan que cada día es mayor el desaliento entre los insurrectos.

Con este motivo se acentúan los optimismos, creyéndose que estamos ya al principio del fin de la insurrección.

Fusilamiento de un «Caballero....» de apellido.

Madrid 4 (11'50 n.)—Despachos de la Habana dan cuenta de haber sido fusilado hoy el insurrecto apellidado Caballero, al que se le formó consejo de guerra sumarísimo por incendiario.

Ha conservado su serenidad y sangre fría hasta el último momento.

Nueva operación contra Maceo.—Espectación y ansiedad.

Madrid 4 (12 n.)—El general Weyler, telegrafía participando que se está preparando una nueva operación de fuerzas combinadas para dar otra batida a las fuerzas que acudilla el mulato Antonio Maceo.

Hay espectación grandísima por la viva ansiedad con que se espera el nuevo resultado de esta operación de guerra, en la que se confía obtener otra victoria de importancia sobre el enemigo.

Importante batida a los insurrectos.—El coronel Estruch.

Madrid 5 (12'20 m.)—Noticias telegráficas que acaban de recibirse del teatro de la guerra dan cuenta de que la columna que manda el coronel Estruch encontró en las Villas una numerosa partida insurrecta. Nuestras tropas, animadas por el coronel, acometieronle denodadamente, no obstante su inferioridad numérica, pues los rebeldes eran 1.400. El resultado fué satisfactorio para nuestros soldados, pues apenas quedó alguno de ellos herido ó contuso, mientras que los insurgentes tuvieron 23 muertos y muchos heridos.

Otra batida en Matanzas.—12 muertos.

Madrid 5 (12'25 m.)—Un cablegrama que acaba de recibirse de la isla de Cuba participa que el regimiento de Saboya sostuvo una lucha bastante empenada en Matanzas con una numerosa partida insurrecta, Esta tuvo muchas bajas, entre las cuales

cuéntanse 12 muertos no pudiendo precisarse el número de heridos, porque los rebeldes apresuráronse a retirarlos del campo. Sábese, sin embargo, que fueron muchos.

Nueva derrota de los insurrectos.

Madrid 5 (12'30 n.)—El regimiento de Cuenca, que venía persiguiendo la partida del cabecilla Ramírez, logró darle alcance. Empeñado el combate, dispersáronse los insurrectos después de castigados duramente y de haber sufrido bastantes bajas.

El telegrama no precisa el número de ellas.

La lluvia en Andalucía.

Madrid 5 (12'45 m.)—Telegramas recibidos de diferentes provincias andaluzas comunican que han comenzado las lluvias en aquella hermosa y fértil comarca, donde se consideraban irremisible y totalmente perdidas las cosechas en el caso de continuar la sequía que en toda España veníamos sufriendo. Los andaluces muéstranse esperanzados de salvar parte de sus producciones, especialmente si las lluvias continúan por algún tiempo.

FABRA.

Imp. de José M. Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

ELOISA TABOADA

Rua del Villar, 42, principal.

Nuevo establecimiento de confección de sombreros. Completo y escogido surtido en flores, plumas, fantasías, cintas y telas novedad, grofrés, chinés, etc., y demás adornos pertenecientes a este ramo.

Variada y elegante colección de modelos parisenses.

Habiendo aprendido a trabajar en una de las más acreditadas fábricas de Madrid puede ofrecer esmero en el trabajo y gusto en el adorno; además una rebaja en los precios que ninguna en su clase podrá competir.

(Nota) Las señoras que tengan sombreros que reformar, recibirán gratis una de estas reformas comprando un sombrero nuevo. Sombreros adornados desde 40 reales adelante.

22-8 v-7

SALON DE LA MODA

Rua del Villar, 32, principal.

CORADINA VARELA

Ofrece su establecimiento de sombreros para señoras y niñas el cual ha merecido a toda la prensa de la localidad elogios a los que sabrá corresponder presentando la última novedad del ramo para esta estación y las sucesivas.

Hija de esta ciudad tiene ya acreditada su competencia y se la reconoce como superior para la confección y arreglo de sombreros de todas clases; tanto en el esmero en el trabajo y gusto en el adorno como en precios reducidísimos.

18-8-a-7

CAJISTAS

Serán admitidos en la imprenta de este periódico donde recibirán jornal proporcionado a su conocimiento en el ramo.

VINO DE PEPTONA de Múnera

El Vino de Peptona Múnera está preparada con vino superior de Málaga, da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y al propio tiempo como peptógeno es muy útil para hacer bien la digestión.

Se recomienda a las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis, dispepsia, etc., etc. La dosis es de una a tres cucharadas, al empezar a comer; los niños una cucharada.

26 a-6

VENTA:

Farmacias y Droguerías de esta localidad

SUBASTA VOLUNTARIA

Provincia de la Coruña.

El lugar de Grijó pequeño en Boqueijón, a labrantío, viñedo y monte, que produce al año, por término medio, 250 pesetas próximamente, libres de contribución.

La magnífica quinta de recreo y producción titulada Agúeiros, en la parroquia de Abanqueiro, término municipal de Boiro, partido judicial de Noya. Contigua a la quinta está la fincabilidad, toda ella de primera clase, destinada a labrantío, pradería, tojal, pinar y viñedo.

Provincia de Pontevedra.

Varias pensiones forales y censos impuestos sobre fincas situadas en Santa María de Sortas, San Martín de Agudelo y San Verísimo de Barro.

El remate está prorrogado hasta el día 20 de Abril próximo de doce a una de la tarde en la oficina del procurador don Luciano Sánchez Miramontes (soportales frente al Palacio Arzobispal) donde darán razón.

21-7

Para vestir bien, en el taller

DE EDUARDO FERNÁNDEZ

Rúa del Villar, 1, entrada por Gelmírez.

31-5

SE ARRIENDA

La casa número 3 callejuela de Fuente-rabía.

En el Bazar de Villar, darán razón.

20-7

NUEVA SASTRERIA

Jacobo Quintela,

Calle del Castro ó Cinco Calles, 3

25-5

Se arrienda el segundo y tercer piso de la casa número 6 de la calle de Fuente de San Antonio. En la Algalia de Arriba dará razón don Pedro da Vina.

23-6

LA SEÑORITA

DOÑA MATILDE H. CALDELAS

HA FALLECIDO ANTEAYER A LAS DOS DE LA TARDE

después de recibir todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada madre, hermanos don Jacobo Caldelas, don Concepción y don Ramón, hermanos políticos don Concepción Núñez y don Ramón Lojo Abella, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir al funeral de entierro que se celebrará hoy martes, a las once, en la capilla general de Animas y a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Virgen de la Cerca número 2, al Cementerio general.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Mayo 5 de 1896.

Todos los señores sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la finada, pueden hacerlo en la capilla general de Animas y en la de San Pedro, por el estipendio de diez reales.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

SANTIAGO MARTINEZ

36 PREGUNTOIRO 36

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en vinos y licores de las más renombradas marcas nacionales y extranjeras, azúcar blanco y moreno, arroz, aceite, aceitunas, aguardientes escarehados, rom, cognac, almidón, alpiste, alubias, bacalao, bugías, cacao, cerveza, café, conservas de carnes y pescados, frutas al natural, en almibar y secas, embutidos, garbanzos, galletas, grasa, harina, chocolates, jabón, quesos, sal en paquetes, sidra, pastas finas y purés para sopa, thé, vinagre etc., etc.
 Pídase el catálogo de precios y se ruega lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.
 Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

GUÍA A LA SALUD



«APERITAL»

EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL

Promueve el **Apetito.**
 Promueve la **Digestión.**
 Promueve el **Sueño.**
 Promueve la **Salud.**

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter, vino tónico

EL APERITAL

Fortalece a los ancianos, a los débiles, a las mujeres de delicada salud y a los convalecientes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete, Santiago.

TALLER DE CONSTRUCCION



Angel Villegas

CALDERERÍA, 17.—SANTIAGO

El único de su clase montado con todos los aparatos modernos para la construcción de

Bombas de riego é incendios, duchas, circulares; bañeras grandes, redondas y ovaladas; juegos de aguas para jardines; cañerías de plomo y zinc, y todo lo demás perteneciente a esta industria.

Especialidad en instalaciones de agua y gas.

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE

ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.—Carril.

Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Alpe, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc.

Relejeria Optica Electricidad é Instrumentos

de Medicina y Cirujía

V. VARELA.—RUA DEL VILLAR, 65.

Esta antigua casa además de ofrecer a su numerosa clientela los artículos de costumbre participa que se acaba de recibir una nueva remesa de

Instrumentos de Medicina y Cirujía.

A precios sin competencia posible.

En una hora se empaquetan relojes de acero dejándolos como nuevos al precio de 3 pesetas por el mismo procedimiento en fábrica.

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERÍA, 30.

Altas novedades en pasamanería, cintas, botones y adornos.

Dispuesto a realizar todas las existencias de mi antecesor, me propongo darlas a mitad de precio.

EL BUEN GUSTO

SOMBREROS PARA SEÑORA

MODELOS ORIGINALES DE PARÍS

LINDÍSIMOS CAPRICHOS, ALTA NOVEDAD

Nuestros modelos no se confeccionan en casa.

NOTA Ningún sombrero de señora será expuesto esta temporada en los escaparates.

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

GRAN SURTIDO EN SELLOS DE TODOS LOS PAISES PARA COLECCIONES

VIUDA DE CAO-CORDIDO

12, HUÉRFANAS, 12,

SANTIAGO

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RUA DEL VILLAR, NÚM. 66.

Llegaron las últimas novedades en abanicos japoneses y corbatas a precios baratísimos.

Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronce, porcelanas, cartelas, petacas, tarjeteros, neceseres, afileres, botonaduras, cepillos de todas clases, peines y artículos de fantasía para regalo.

Guantes de piel, marca GELL, de 3 botones a dos pesetas.

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

Rua del Villar, 33

SANTIAGO

GRAN LIQUIDACIÓN

de papel pintado para habitaciones, en el comercio de Paulino Penedo Golpe, Calderería, 23.

Se admiten proposiciones al que quiera hacerse cargo de todas las existencias.

30—15 v-6

LA GLORIA

ULTRAMARINOS

CURIESES, TRISTÁN Y COMPAÑIA

ESPECIALIDADES EN CHOCOLATES, CACAOS, THES Y AZUCARES, QUESOS, GRUYER, BOLA Y NATA, VINOS Y LICORES

38 HUÉRFANAS 38

SUCURSAL

ALGALIA DE ARRIBA 2 Y CASAS REALES 11, SANTIAGO

JOSE PEDRÓS



Y COMPAÑIA

BAYONA

FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pásajes y Bayona y vice versa, por los vapores:

CANTABRIA

HERNANI

NORTE

GALICIA

BAYONÉS

Admitiendo pasajeros y carga.

Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMAÑO.

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

Pío S. Carrasco

CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.

Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas, carbones, cementos, yesos de todas clases y vinos.

Depósito de: Cal viva de Gijón y Avilés. Harinas del Conde de San Cristóbal. Brea mineral. Chocolates «San Roque».